
 

НА  ДОПОМОГУ  КЕРІВНИКУ ГУРТКА 

 

Типологія гурткових занять 

Основні типи занять: 

• комбіновані (змішані) ; 

• засвоєння нових знань; 

•  формування навичок і вмінь; 

•  узагальнення і систематизації знань; 

•  практичного застосування знань, навичок і умінь; 

• контролю і корекції знань, навичок і вмінь. 

Комбіноване заняття: перевірка, корекція раніше засвоєних знань, навичок і 

вмінь; відтворення і корекція опорних знань вихованців; повідомлення теми, мети 

і завдань заняття та формування мотивації навчання; сприймання й усвідомлення 

вихованцям нового матеріалу; осмислення, узагальнення і систематизація нових 

знань; підсумки заняття. 

Зміст основних етапів комбінованого заняття 

Підготовка педагога до заняття.  

Цей етап передбачає: вивчення вихованців гуртка; докладне вивчення змісту 

навчального матеріалу; планування навчальної роботи; підготовку навчально-

матеріальної бази. 

Підготовка до конкретного заняття включає: 

 формулювання теми; визначення виховної, розвивальної та дидактичної цілей; 

підбір конкретного матеріалу до теми; визначення структури вибраного типу 

заняття;  підготовку дидактичних засобів і матеріалів; визначення форми 

контролю й оцінки знань, навичок і вмінь; визначення місця й ролі 

спостереження, демонстрування засобів наочності і опитування; перевірку своєї 

готовності до заняття. 

 Тематичне планування передбачає визначення типу заняття; визначення обсягу 

навчального матеріалу; підготовку засобів наочності, використання технічних 

засобів навчання й підбір фактичного матеріалу.  

Початок заняття. Заняття починається так:  перевірка відсутніх; перевірка 

зовнішнього стану приміщення; перевірка робочих місць, організація уваги. 



Важливість повторювально роботи зумовлена  причинами: 

1)  актуалізація знань дітей  під час перевірки сприяє усвідомленню, 

поглибленню, систематизації та закріпленню навчального матеріалу; 

2) спрямованістю повторення і перевірки знань, розвиток мовлення та мислення .  

При проведенні цього розділу пропонуються такі форми: взаємоопитування в 

формі кросворду; розминка в формі „Пантомімічного лото". 

Повідомлення теми, цілі й завдань заняття. Тему заняття педагог повідомляє на 

початку заняття або роботи над новим матеріалом. При цьому важливо чітко її 

сформулювати, визначити завдання заняття й основні питання, які діти  мають 

засвоїти. Мотивування  освітньо-пізнавальної діяльності дітей має відбуватися 

протягом всього заняття. Мотиви — це внутрішні імпульси, які спонукають до 

активної  діяльності. 

Пояснення матеріалу. Педагог має продумати своє місце в кабінеті, щоб його 

було чути і видно всім;  говорити  чітко; темп розповіді має бути розміреним; 

мова доступною.  

    Важливо  виділяти істотне й головне в навчальному матеріалі,використовувати 

ілюстративний і демонстраційний матеріал. Це найбільш відповідальний розділ 

заняття. Якщо новий матеріал зацікавить, то і вивчення його буде успішним. 

Позитивний настрій у вивченні нового матеріалу може надати і ілюстративний 

матеріал і екскурсія, і ситуаційна гра. 

Шляхи спонукання інтересу 

• Оживлення заняття елементами цікавого. 

• Використання впливу засобів мистецтва. 

• Спонукання дітей  задавати питання. 

• Колективний аналіз процесу і результатів роботи. 

• Практика індивідуальних завдань. 

• Рекомендація додаткової літератури. 

Сприймання, осмислення і засвоєння нового матеріалу. Сприймання є першим 

етапом процесу засвоєння нового матеріалу. Воно найбільш успішне, коли 

правильно поєднано виклад матеріалу, наочні посібники та самостійну роботу 

дітей. Осмислення знань- це заглиблення в суть явищ, процесів, які вивчаються. 

Передбачає насампред розкриття внутрішніх закономірностей цих явиш. 

Основними прийомами такої роботи є аналіз і синтез, абстрагування і 

конкретизація, порівняння й узагальнення, моделювання, класифікація тощо. 



Закріплення, тренування, відпрацювання вмінь. Разом із засвоєнням  матеріалу 

діти  засвоюють різноманітні навички та вміння, що формуються на основі знань. 

Основні компоненти формування навичок і вмінь: розбір і засвоєння правила, яке 

лежить в основі навички; подолання труднощів під час набуття навички; 

вдосконалення й автоматизація навички; закріплення досягнутого рівня навички 

та використання її на практиці. 

 Основним методом формування навичок є вправи. Для непосидючих, жвавих і 

нетерплячих дітей це найскладніший етап занять. Зробити ці тренувальні вправи, 

повторення і закріплення матеріалу не набридливими, а дійсно ефективними 

найбільш серйозне випробування для педагога. Навіть захоплені новою темою, 

новою роботою діти  можуть стомитися, якщо цей розділ заняття затягнеться і 

перетвориться в нудний обов'язок. Тут від керівника необхідний весь арсенал 

педагогічних прийомів „Приваблива мета" „Роби, як я", «Змагання", і бліц-

конкурс на краще виконання вправи, руху, елементу роботи.  

Підбиваючи підсумки заняття, керівник коротко нагадує цілі заняття і визначає, 

чи досягнуті вони, оцінює діяльність вихованців. 

Заняття засвоєння нових знань:  актуалізація і корекція опорних знань; 

повідомлення теми, цілей і завдань заняття; мотивування учіння; сприймання й 

усвідомлення дітьми фактичного матеріалу, осмислення зв'язків і залежностей 

між елементами вивченого матеріалу; узагальнення і систематизація знань; 

підсумки заняття. Формування знань можна проводити на лекції, конференції, 

екскурсії і т. д.  

Заняття формування навичок і вмінь:  актуалізація і корекція опорних знань, 

навичок і вмінь; повідомлення теми, цілей і завдань; актуалізація мотивації 

учіння; вивчення нового матеріалу (вступні, мотиваційні та пізнавальні вправи); 

первинне застосування нових знань (пробні вправи); самостійне застосування 

дітьми знань у стандартних ситуаціях (тренувальні вправи за зразком, 

інструкцією, завданням); творче перенесення знань і навичок у нові ситуації 

(творчі вправи); підсумок. 

 З метою формування вмінь і навичок  проводяться практичні заняття. Ця форма 

організації навчання, що цілеспрямовано поєднує виконання різних практичних 

вправ,  найбільш ефективно сприяє досягненню поставленої мети. Відмінність 

практичного заняття  - у його меншій регламентації й й більшій самостійності 

дітей в експериментальній та практичній діяльності. 

Заняття узагальнення і систематизації знань: повідомлення теми, цілей та 

завдань; актуалізація мотивації; відтворення й узагальнення понять і засвоєння 



відповідної їм системи знань; узагальнення та систематизація основних 

теоретичних положень і відповідних наукових ідей; підсумки заняття. 

Заняття практичного застосування знань, навичок і вмінь:  актуалізація і 

корекція опорних знань, навичок і вмінь; повідомлення теми, цілей і завдань 

заняття; актуалізація мотивації; осмислення змісту й послідовності застосування 

способів виконання дій; самостійне виконання  завдань під контролем і за 

допомогою педагога; звіт дітей про роботу і  обґрунтування отриманих 

результатів; підсумки заняття.  

Практичне заняття - це така форма організації навчання, в якій учням надається 

можливість застосовувати отримані ними знання у практичній діяльності. 

 

Заняття контролю і корекції знань, навичок і вмінь: повідомлення теми, цілей 

та завдань; актуалізація мотивації учіння; перевірка знаннь фактичного матеріалу 

й основних понять; перевірка глибини осмислення дітьми знань і ступеня їх 

узагальнення; застосування дітьми знань у стандартних і змінних умовах; 

перевірка, аналіз і оцінка виконаних під час занять робіт; підсумки.  

Методика визначених типів занять складається з трьох частин: 

-організація роботи- 1—3 хв.; 

-основна частина (формування знань, навичок і вмінь; їх засвоєння, повторення, 

закріплення і контроль;  

застосування на практиці -  35-40 хв.; 

-підведення підсумку 

 - повідомлення домашнього завдання - 2—3 хв. 

    Творчі педагоги постійно вдосконалюють методику проведення класичного 

заняття, в результаті чого в освітній процес впроваджуються нестандартні 

заняття. 

     Нестандартне заняття - це імпровізоване е заняття, що має 

нетрадиційну структуру. Найпоширеніші серед них - прес-конференції, аукціони, 

ділові ігри, заняття-занурення, змагання, консультації, комп'ютерні консиліуми,  

заняття-винаходи, театралізовані, конкурси, фантазії, концерти, екскурсії.  

     Нестандартні заняття спрямовані на активізацію освітньо-пізнавальної 

діяльності дітей, бо вони глибоко зачіпають емоційно-мотиваційну сферу, 

формують дух змагальності, збуджують творчі сили, розвивають творче 

мислення, формують мотивацію  майбутньої професійної діяльності.  



Критерії визначення рівнів навчальних досягнень вихованців гуртків:  

Щоб визначити рівень навчальних досягнень, необхідно проаналізувати: 

 відповіді вихованця з точки зору їх цілісності, повноти, логічності, обґрунтованості, 

правильності; 

 якість знань з точки зору їх осмисленості, глибини, гнучкості, системності, 

узагальненості; 

 ступінь сформованості умінь та навичок відповідно до профілю; 

 рівень володіння розумовими операціями - вміння аналізувати, систематизувати, 

порівнювати, абстрагувати, класифікувати, узагальнювати, робити висновки; 

 досвід творчої діяльності; 

 самостійність оцінних суджень та практичних дій. 

Перший рівень - початковий. Відповідь вихованця фрагментарна, характеризується 

початковими уявленнями про предмет вивчення, вихованець виконує незначну частину 

практичних завдань, технологічних і розумових операцій. 

Другий рівень - середній . Вихованець знає основний навчальний матеріал, здатний 

виконувати завдання за зразком, у стандартних ситуаціях, володіє елементарними 

технологічними і розумовими навичками. 

Третій рівень - достатній . Вихованець знає суттєві ознаки понять,  зв'язки між 

ними, вміє пояснювати основні закономірності,  самостійно застосовує знання, здатний 

до аналізу, абстрагування тощо, вміє робити висновки, виправляти допущення, помилки. 

Відповідь вихованця повна, правильна, логічна, обґрунтована, хоча й бракує власних 

суджень. Вихованець здатний самостійно здійснювати основні види навчальної 

діяльності, застосовувати знання не лише у знайомих, а й у змінених ситуаціях. 

Четвертий рівень - високий (творчий). Знання вихованця є глибокими, міцними, 

узагальненими, системними; вихованець уміє застосовувати їх для виконання творчих 

завдань. Його навчальна діяльність позначена вміннями самостійно оцінювати 

різноманітні ситуації, явища, факти, виявляти і відстоювати особисту позицію.  

Основними функціями оцінювання навчальних досягнень гуртківців є: 

контролююча, що передбачає визначення рівня навчальних досягнень окремого 

вихованця, виявлення рівня засвоєння нових знань, що дає змогу викладачеві 

відповідно планувати й подавати навчальний матеріал; 

навчальна, що зумовлює таку організацію підсумкової роботи, коли її проведення 

сприяє повторенню, поглибленню знань, їх систематизації, вдосконаленню вмінь і 

навичок; 

діагностуюча і коригуюча, що передбачає з'ясування причин труднощів, які 

виникають у гуртківців під час навчання, виявлення прогалину знаннях та 

внесення у діяльність педагога і гуртківця певних коректив; 



стимулюючо-мотиваційна, підсумкова робота розвиває почуття відповідальності, 

спонукає вихованців до змагання, формує позитивний мотив до творчості; 

виховна, що полягає у формуванні вміння відповідально й зосереджено 

працювати, застосовувати прийоми контролю і самоконтролю, сприяє розвитку 

активності, працелюбності та інших позитивних рис особистості. 

  

 

 


